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În procesul evoluţiei, sistemul imunitar s-a format cu scopul de a proteja organis-
mul gazdei de diverşi agenţi patogeni. evoluția organismelor parazitare în raport cu 
gazda a avut loc sub influenţa sistemului imunitar al acesteia, ceea ce a forțat paraziţii 
să dezvolte un mecanism de mascare şi de formare a rezistenţei față de sistemul imuni-
tar, acționând asupra lui cu mecanisme reglatoare [3, 4, 5, 12]. organismul animalelor 
reacţionează la pătrunderea antigenilor străini prin sinteza anticorpilor, responsabili de 
formarea imunității umorale. Se consideră că mamiferele sintetizează 10-20 mil. de an-
ticorpi specifici [9].

Helminţii sunt organisme pluricelulare, care au pe suprafaţa lor un spectru larg 
de antigeni. Dezvoltarea lor în organismul-gazdă este însoţită de eliminarea hormoni-
lor, a fermenţilor și a produselor metabolismului. În diverse perioade de dezvoltare se 
modifică antigenii de pe suprafaţa lor, ce complică răspunsul imun şi se formează, de 
regulă, imunitatea nesterilă [1, 11].

Se presupune că în sistemul relaţiilor parazit-gazdă se formează „toleranţa de 
adaptare”, care duce la micşorarea imunoreactivităţii din motiv că antigenii paraziţilor 
se aseamănă cu ai gazdei [6]. 

numeroase studii efectuate demonstrează că helminții poartă pe suprafața lor, pe 
lângă antigenii proprii, receptori care participă la răspunsul imun (Fc, Ig), precum și 
antigenii de grup ai sistemelor de markeri ale gazdei – markerul complexului principal 
al Histocompatibilității (cpHc) [2]. aşadar, la paraziţi se dezvoltă însuşiri ce le permit 
să diminueze rezistenţa organismului-gazdă așa ca: imitarea antigenilor organismului-
gazdă (mimicria moleculară), capacitatea de a-şi schimba repede antigenii, de a anticipa 
dezvoltarea mecanismelor efectoare ale sistemului imun, eliminarea factorilor imunode-
presivi, fenomenul inducţiei imunologice, reţinerea transmiterii informaţiei despre anti-
gen celulelor imunocompetente, blocate de către anticorpi sau barierile electrostatice.

particularităţile specifice se explică prin faptul că imunitatea în helmintoze, în ma-
joritatea cazurilor, este slab dezvoltată și se caracterizează printr-o intensitate joasă, de o 
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durată scurtă. nivelul valorii imunităţii depinde de cantitatea agenţilor patogeni pătrunși 
în organism, de activitatea unor generaţii din ciclul de dezvoltare al helminţilor, de nu-
mărul reinfestărilor şi, bineînţeles, de starea fiziologică a macroorganismului. Imuni-
tatea la animale se schimbă în procesul ontogenezei helminţilor [8]. Mai imunogene 
sunt formele migratoare ale larvelor, al căror metabolism este la un nivel mai înalt [10]. 
pentru maladiile parazitare este caracteristică formarea imunităţii nesterile, pentru care 
Sardgent în 1924 a propus termenul de „premuniţie”. aceasta înseamnă că, în maladiile 
parazitare, reacţiile imune persistă numai la prezenţa paraziţilor vii sau a metaboliţilor 
lor în organismul-gazdă [12]. 

reacţiile imune, îndreptate contra paraziţilor din organism, se manifestă prin inhi-
barea sau reţinerea dezvoltării helminţilor, scurtarea ciclului vital, scăderea capacităţilor 
reproductive, fenomenul de „vindecare spontană”, precum şi cu moartea parazitului. 
Conform „ipotezei polifazale”, în faza aferentă, antigenii helminţilor, selective, interac-
ţionează cu limfocitele – purtători de receptori respectivi. În faza central, au loc prolife-
rarea limfocitelor stimulate şi diferenţierea lor în celule efectoare, care produc imuno-
globuline circulante sau limfocite sensibilizate care, la rândul lor, eliberează imunoglo-
buline necirculante şi/sau limfochine. În faza eferentă, începe faza specifică a reacţiei, 
în care imunoglobulinele circulante şi limfocitele sensibilizate reacţionează cu antigenii. 
Urmează reacţia nespecifică, caracterizată prin reacţia mastocitelor, eozinofilelor şi eli-
berarea aminelor biogene. Drept urmare, în locul infestării se formează condiţii nefavo-
rabile pentru supravieţuirea helminţilor [7]. 

Helminţii elimină imunosupresori în perioade concrete de dezvoltare. rolul imuno-
supresiei este foarte important şi trebuie luat în considerare în studiul formelor de relaţii 
în sistemul parazit-gazdă. Imunosupresia, probabil, joacă un rol principal în dezvoltarea 
nu numai a imunității heterologice, dar şi a celei homologice şi de aceea favorizează păs-
trarea echilibrului în sistem. paralel cu aceasta, imunosupresia poate influenţa negativ 
starea rezistenţei gazdei la diverşi agenţi patogeni (bacterii, viruşi, protişti) şi în aşa fel 
să agraveze evoluţia proceselor maladiilor infecţioase, să micşoreze tensiunea imunităţii 
postvaccinale, să inhibe dezvoltarea lor. Fenomenul supresiei heterologice este necesar 
să se ia în consideraţie la studierea patogenezei parazitocenozelor, precum şi a caracte-
rului proceselor epidemiologice în focare mixte [10]. 

aşadar, rezultatele bibliografice certifică diversitatea formelor răspunsului imun 
la maladiile parazitare. Imunitatea se caracterizează prin specificitatea la anumite suşe, 
etape de dezvoltare a parazitului. etapele de dezvoltare, specificitatea răspunsului imun 
determină relațiile în sistemul parazit-gazdă. La baza relaţiilor dintre parazit şi gazdă 
stau stimularea şi supresia de către helminţi a reacţiei imune a gazdei. predominarea fac-
torului imunosupresiv în majoritatea maladiilor parazitare determină şi mecanismul pa-
togenetic, și evoluţia maladiilor, caracterul modificărilor din ţesuturi şi din organe. Sunt 
cunoscute bazele teoretice şi practice ale acestui proces biologic complicat – imunitatea, 
dar este necesar de a cunoaște mecanismul formării imunității în maladii asociative, în 
special în mixtiinvazii.

ŞTIINţE ALE NATURII ȘI EXACTE
Biologie și Ecologie
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